Scenariusz lekcji fizyki

TEMAT: Druga zasada dynamiki Newtona.

Cele lekcji: 

· wykorzystanie komputera na lekcji fizyki;

· rozbudzanie zainteresowania fizyką i motywacji do uczenia się tego przedmiotu;

· uczenie współpracy w małej grupie podczas wykonywania wspólnych ćwiczeń;

· kształcenie umiejętności planowania i organizowania własnej nauki;

Uczeń wie/ zna:

· że ciało, na które działa siła wypadkowa, porusza się ruchem jednostajnie przyspieszonym;

· że wartość przyspieszenia ciała o ustalonej masie jest proporcjonalna do wartości siły wypadkowej;

· że wartość przyspieszenia ciał o różnych masach, poruszających się pod działaniem siły o stałej wartości, jest odwrotnie proporcjonalna do masy ciał;

Uczeń potrafi:

· sformułować II zasadę dynamiki i podać jej zapis wektorowy;

· interpretować zależność F= m/ a;

Metody: pogadanka, doświadczenia uczniowskie

Formy: praca w małych grupach (parach);

Środki dydaktyczne: komputer, aplet Javy „Newt2”, który można pobrać ze strony wydawnictwa: www.zamkor.com.pl  ;

Przebieg lekcji: 

1. Sprawy organizacyjne, podanie tematu lekcji.

2. Wprowadzenie w temat- wyjaśnienie zasad pracy na dzisiejszej lekcji, przejście do sali komputerowej, rozdanie kart pracy z opisem doświadczeń:.

3. Samodzielna praca uczniów nad doświadczeniami:

II ZASADA DYNAMIKI NEWTONA

Doświadczenie 1: Jakim ruchem porusza się ciało, na które działa siła niezrównoważona?
Ustawienia podstawowe: M= 100 g, m= 1 g.

· Punkt pomiarowy LB ustaw w odległości s1= 0,1 m i dokonaj pomiaru czasu klikając „start”. Następnie kliknij „record data” (wyniki pomiaru zostają przeniesione do tabeli pomiarów, która znajduje się w prawym dolnym rogu ekranu) i wpisz pomiar t1 do tab. 1 na tej kartce.

· Punkt pomiarowy LB ustaw w odległości s2= 0,2 m i dokonaj pomiaru czasu klikając „start”. Następnie kliknij „record data” i wpisz wynik pomiaru t2 do swojej tabelki.

· Punkt pomiarowy LB ustaw w odległości s3= 0,3 m i dokonaj pomiaru czasu postępując jak wyżej. Dokonaj też pomiaru dla s4= 0,4 m. Tab. 1:

Droga  [m]
Czas[s]

S1= 0,1


S2= 0,2


S3= 0,3


S4= 0,4


Następnie dokonaj obliczeń: t2- t1=.........., t3- t2=..........., t4- t3=............. i uzupełnij wniosek:

Jednakowe odcinki drogi przebywane były w coraz ........................... czasie, więc mamy tu do czynienia z ruchem .................................................................................... .

Doświadczenie 2:Jak przyspieszenie zależy od działającej siły?
Ustawienia podstawowe: M= 100 g, s= 0,5 m.

W tym doświadczeniu będziesz dokonywać pomiarów czasu i przyspieszenia dla różnych mas obciążników, czyli dla różnych wartości działającej siły.

· Najpierw dokonaj pomiaru dla m1= 10 g, klikając „start”, a następnie „record data”. Wynik pomiaru zanotuj w tab. 2, która znajduje się na tej kartce. 

· Następnie kliknij „reset” i dokonaj pomiaru dla m2= 20 g postępując jak wyżej.

· Dokonaj też pomiaru dla m3= 30 g i m4= 40 g. Postępując jak wyżej. Tab. 2:

Masa [g]
Czas [t]
przyspieszenie

10



20



30



40



Uwaga: czas przepisuj z tabeli „data”, która znajduje się w prawym dolnym rogu ekranu. Wnioski: Wzrost działającej siły (zwiększająca się ilość obciążników) powoduje ........................ przyspieszenia, czyli przyspieszenie jest ............................................ do działającej siły, co zapisujemy symbolicznie a~ F.

Doświadczenie 3: Czy przyspieszenie zależy od masy poruszającego się układu?
Ustawienia podstawowe: s= 0,5 m; m= 10 g.

· Wpisz M =100 g i dokonaj pomiaru czasu i przyspieszenia klikając „start”. Następnie kliknij „record data” i przepisz wyniki pomiaru z tabeli „data” do tab. 3.

· Wpisz M=150 g i dokonaj pomiaru postępując jak wyżej.

· Wpisz M=200 g i dokonaj pomiaru postępując jak wyżej.

· Wpisz M=250 g i dokonaj pomiaru postępując jak wyżej.

Masa 
Czas 
Przyspieszenie

100



150



200



250



Wniosek: Im większa masa poruszającego się układu, tym wartość przyspieszenia .............................., co symbolicznie zapisujemy a~ 1/m.

Zebranie wniosków z powyższych doświadczeń pozwala nam sformułować II zasadę dynamiki Newtona:

Wartość przyspieszenia ciała o masie m jest wprost proporcjonalna do wartości siły wypadkowej działającej na to ciało. Kierunek i zwrot przyspieszenia są zgodne z kierunkiem i zwrotem siły wypadkowej. Pod działaniem takiej samej siły wypadkowej ciało o większej masie uzyska przyspieszenie o mniejszej wartości.

Wyniki naszych doświadczeń można też zapisać tak:

Wartość przyspieszenia= wartość siły wypadkowej/ masa, czyli

a= F/ m

4. Podsumowanie- polecenie zapisania powyższego wzoru w postaci wektorowej.

5. Zadanie domowe- nauczyć się na pamięć wierszyka „Dynamika- rap”:
Dyna- mika, dyna- mika, to podstawa dla fizyka.

Newton dał nam te podstawy, mając łeb nie od parady.

Sformułował trzy zasady.

Na początek tego wiersza idzie więc zasada pierwsza:

Żeby prędkość się zmieniła musi się pojawić siła.

Jeśli takiej siły nie ma, to stan ruchu się nie zmienia.

I tak samo „każdą razą”, gdy się siły równoważą.

Dyna- mika...

Jeśli siła zaś na ciało, działa niezrównoważona, 

Wtedy władzę obejmuje druga zasada Newtona:

Kiedy taka siła działa, prędkość będzie się zmieniała,

Czyli rosła lub malała, a do tego jest i wzór-

Ten na końcu poda chór.

Dyna-mika...

Oto numer trzy zasada, znaną prawdę wypowiada.

Zapamiętaj bracie sobie, jak ty komu tak on tobie.

Jeśli akcja to na akcję zawsze otrzymasz reakcję

I reakcja, to rzecz znana, jest przeciwnie skierowana.

Zaś jej wartość jest ta sama.

Dyna-mika...
Teraz skupcie się dzieciary, bo ważniejsze przyjdą wzory.

Tak jak dwa i dwa to cztery, pamiętajcie do ch...:

Ef- dwie kreski- em- kropka-a

To jest druga zasad-a,

Która ważna jest szalenie, wiążąc siłę z przyspieszeniem.

Dowiedz się co co oznacza, żebyś znów nie dostał lacza.

Dyna-mika...

